

ROMANIA
TE:
libil anticipat.
ele, Industrii,
culare și ad-
25 bani Posta-
pentru străinătate
697
ale lunii.

Onor Palatul Cultural Arad

ROMANIA

DIRECTOR:
CONST. I. ȘTEFĂNESCU

REDACȚII ȘI ADMINISTRAȚII:
TIMIȘOARA
1, Piața Lenau 3 — Telef. Tipogra-
fiei 14-14
ARAD
Str. Vasile Goldiș 5 — Telefon 16-78

Misiunea tineretului român

În todeauna, viitorul unei țări a fost în funcție de tineret și de pregătirea spirituală a acestuia.

Tineretul este viitorul și de el s'au în-
țeles toți, că să fie crescut în principii
mărețose încadrate și în rosturile țării.
Mobilitatea spirituală a tineretului
trebuie să fie îmbinată perfect cu vi-
goreea trupească, pentru că altfel toate
străduințele sunt zadarnice. Nici-o țară
nu poate face cu flăcăi puternici dar
slabi, după cum viitorul unei nații nu
poate fi asigurat de intelectuali dis-
torsi dar pipernici și schilozi.

Românii aveau principiul ce-a ră-
mas peste veacuri: Mens sana în cor-
pore sano.

Grecii ne-a lăsat moștenire, peste
toate frământările omenirii, olimpiadele
organizate din inițiativa unui francez de
nume Pagan.

Paralel cu dezvoltarea fizică a indi-
vidului, a mers educația spirituală. Ope-
rele de înaltă cultură a antichității, ui-
tate și astăzi și vor uimi și mâine. În
toată rezidă suflet și talent — scântee di-
vine — ce-au răzbit și vor răzbi prin
toată vitregia timpurilor.

În zilele trecute, Ministerul Educației
naționale a Franței a statornicit sportul
obligatoriu pentru toți elevii școlilor.
O măsură mai înțeleaptă nici că se
poate, pentru că — repetăm — educa-
ția spirituală a tineretului trebuie să
meargă în același ritm cu cea fizică.

Avem nevoie de conducători price-
puți și bine pregătiți pentru viitorul ce
ne pare a se arăta sub cele mai bune
aspecte.

Și pentru a preveni orice întâmplări
nefavorabile, tineretul trebuie îndrumat
în spiritul constructivist, pentru că acesta
este singurul în măsură a forma oamenii
rebușcioși viitorului.

D. Lucien Romier, cunoscut publicist
francez și distins prieten al românilor, a
publicat, în urma unei călătorii în Româ-
nia, o carte documentată în care anali-
zează și stăruie de la noi: Les carrefours
des empires morts.

În această carte, domnia-se pune în
trebarea:

Ce va fi România?

Răspântie de strădanii noi la hotarele
moștenitorii caută certându-se, comori
deșarte de împărțit?

Răspântie de strădanii noi la hotarele
Europei cu Asia?

Tineretul are de ales!

Da tineretul are de ales ce soartă
preferă României în viitor. De el depin-
de orientarea noastră în concernul eu-
ropean și de el depinde afirmarea
naștră viitoare.

D. Lucien Romier, se gândește „la acei
tineri studenți, la acei tineri profesori,
la acei tineri funcționari, la acei tineri
scriitori, la acei tineri scriitori, la acei ti-
neri ingineri cari ambiționează pentru
patria lor ceva mai mult decât un de-
cor de principat amabil și indolent.”

Tineretul românesc, pe care îl vedem
astăzi întors la carte și credință în Dum-
nezeu, are de ales soarta viitoare a
României.

Și dacă tineretul va merge pe făga-
șul vredniciei, România nu poate fi „un
decor de principat amabil și indolent!”

Teodor Alășanu

Anschluss-ul a schimbat echilibrul strategic și militar al Europei

Paris, 16. (Rador.) — Consiliul superior
al apărării naționale s'a întrunit ieri
pentru a discuta grava situație creată
pentru Franța prin schimbarea echilibru-
lui strategic și militar din Europa în ur-
ma Anschluss-ului și a înfrângerii repu-
blicanilor spanioli. D. Paul Boncour a
deciarat că Franța este gata să dea tot
ajutorul cehoslovaciei, potrivit tratatu-
lui de alianță. Problema spaniolă nu în-
teresează atât din punct de vedere
ideologic pe Franța cât pentru securi-

tatea frontierei sale mediterane și a co-
municațiilor cu Africa de Nord.

D. Boncour a arătat aceste lucruri clar
ambasadorului Angliei, precum: că

Franța e dispusă să acționeze pentru o
meditațiune în Spania. În orice caz, ea
a trimis vase de război la Barcelona,
pentru a apăra interesele francezilor.

Rusia va sta în ajutorul Cehoslovaciei

MOSCOVA, 16. (Rador.) — O persoană
autorizată a declarat aseară Agenției
Reuter, că Rusia sovietică va veni în

ajutorul Cehoslovaciei, în cazul când ar
fi atacată printr-un tratatului ceho-rus.
dacă Franța face și ea același lucru.

Revoltă în armata republicanilor spanioli Sediul cartierului general republican a fost încercuit

BARCELONA, 16. (Rador.) — Prîmul
ministru Negrin a făcut o vizită secretă
la Paris, de unde a revenit aseară și a
convocat imediat Consiliul de miniștri.
Situația pare să fie disperată la Bar-
celona. Se vorbește de revolte în armată
și de posibilitatea unui apel la puterile
streine pentru mijlocirea armistițiului.

GENERAL ITALIAN RÂNIT

SARAGOSSA, 16. (Rador.) — Genera-
lul italian Bergonzoli, comandantul di-
viziei legionare „Littorio”, într-o in-
specție la Alcorina, a fost rânit la coapsă,
fără gravitate.

mată de sub comanda Generalului Yague
a terminat aseară la orele 18 ocuparea
localității Caspe, fostul sediu al Marelui
Cartier al trupelor republicane.

Altă operație de seamă a trupelor na-
ționaliste, pe ziua de ieri, este înaintarea
trupelor de sub comanda Generalului
Aranda la aripa dreaptă a frontului de
atac în regiunea șoselei Montalben-Alco-
niz.

La venirea noții, naționalistii ocupa-
seră întreg masivul Sierra San-Juan,
unul din rarele centre de rezistență ale
inamicului.

Trupele Generalului Franco, continuă
să înainteze fără să întâmpine vre-o re-
zistență serioasă.

Cartierul general republican a căzut

SALAMANCA, 16. (Rador.) — Comuni-
catul oficial naționalist declară, că pe
ziua de ieri, pe frontul Aragon, naționa-
liștii au atins malul stâng al râului
Guadalupa, ocupând mai multe cote și
satul De la Rata cum și satul Chirrana.
La orele 18, s'a ocupat complet Caspe.
Deasemeni, au fost ocupate mai multe po-
ziții între cari Riguera situată pe șose-
aua ce merge de la Caspe la Alcaniz și
cota 70.

portantele poziții El Muelo, La Torraza,
El Se Cantalogo, satul Los Olmos, vărful
Trinidad și satul Palomar de los Arroyos.

Pretinzându-se s'au făcut numeroși pri-
zonieri. În luptele aeriene au fost dobo-
rite 4 avioane inamice.

BURGOS, 16. (Rador.) — Corpul de ar-

La venirea noții, naționalistii ocupa-
seră întreg masivul Sierra San-Juan,
unul din rarele centre de rezistență ale
inamicului.

Trupele Generalului Franco, continuă
să înainteze fără să întâmpine vre-o re-
zistență serioasă.

Vizita Suveranului în Anglia a fost amânată

București, 16. — Mareșalul Curții
Regale face cunoscut următoarele, prin

comunicatul No. 34:

Luând în considerație situația inter-
națională, Majestatea Sa Regele a bine-
voit a hotărî încă înalta Sa vizită la Lon-
dra, proiectată pentru data de 22 Mar-
tie, să fie amânată pentru o dată mai
târziu.

Majestatea Sa Regele Angliei, apre-
ciind împrejurările în care a fost făcută
această sugestune, a binevoit a o ac-
cepta cu mare părere de rău.

Polonia va da un ultimatum Lituaniei

Berlin, 16. (Rador.) — Se afirmă că
Polonia va trimite un ultimatum Litua-
niei, cerându-i să reia relațiile diploma-
tice normale întrupe acum 20 de ani
după ocuparea Vilnei. O hotărîre defi-
nitivă va fi luată după sosirea d-lui
Beck, adică azi, căci d. Beck a trecut
aseară prin Viena, în drum spre Varșo-
via.

În toată Polonia se țin mari manifes-
tații anti-lituanice, iar presa cere o at-
titudine din cele mai dârze față de mica
republică baltică.

Mersul conversațiilor anglo-italiene

ROMA, 16. (Rador.) — Conversațiile
anglo-italiene au început ieri, printr-o
convorbire de o oră jumătate, între Lor-
dul Perth și Conte Ciano în prezența
unui specialist englez în afacerile orien-
tale.

Atmosfera este foarte cordială. Vineri
seara se va ține o nouă întrvedere.

Cum a fost modificată legea notarilor publici

București, 16. — Astăzi s'a dat publi-
cității textul decretului-lege privind la
modificarea legii notarilor publici:

Art. 1. Notarii publici cari nu cunosc
bine limba oficială a statului, în grai și
în scris de Ministerul Justiției în urma
constatărilor făcute de către un delegat

al acestuia.

Art. 2. — Dispozițiile alineatului ultim
al paragrafului 53 din legea notarilor
publici din Transilvania așa cum a fost
întregit prin legea No. 7 din 1886, să
abrogă.

INFORMAȚIUNI

Cautam un bun secretar de redacție. Condițiunile:
 Să fie român, bacalaureat, să fi satisfăcut legea recrutării, să fie ziarist profesionist și să fi lucrat cel puțin un an de zile ca secretar de redacție la un cotidian.
 Salar 5000 lei, lunar.
 Ofertele se vor adresa d-lui C. I. Ștefănescu, directorul ziarului, pe adresa redacției din Arad.

Ministerul Agriculturii a întocmit un decret-lege prin care se prevede o suprafață de 18.000 hectare păduri și 600 hectare teren arabil pentru înzestrarea mănăstirilor ortodoxe din țară.
 Ministerul de Industrie și Comerț a dat o decizie prin care toate târgurile — afară de cele alimentare, care pot funcționa până la orele 10 dimineața — nu se mai pot ține Duminică, sau în zilele de sărbători ortodoxe.

La vederea încheierii unui acord de plăți cu Cehoslovacia, ieri a sosit în Capitală un delegat al Băncii Naționale Cehoslovace.
 Ministerul de Industrie a prelungit până la 30 Iunie a. c. termenul pentru depunerea actelor necesare inventarierii industriei naționale.

Plata pensiilor pe luna Martie

În vederea achitării pensiilor pe luna Martie 1938, la administrația financiară s-a început ieri verificarea livretelor de pensii.

Ordinea verificării este următoarea: Joi: D, E, F; Vineri: G, H, I; Sâmbătă: K, L; Luni: M, N; Marți: O, P, R și Miercuri: S, T, U, V, Z.

Pentru cei cu inițialele A, B și C verificarea s'a făcut ieri.

Verificarea se face în fiecare zi de la orele 8 dim. până la orele 11. Pensionarii trebuie să se prezinte personal și numai în cazuri excepționale se admit reprezentanții, însă cu autorizație în regulă.

Farmacii de serviciu

Joi, 17 Martie:

Cetate: Götz, Pta Brătianu.
 Fabrică: R. Jahner, Str. Ștefan cel Mare.

Elisabetin: Maria, Bdul Carol.
 Iosefin: Diana, Str. I. C. Brătianu.
 Farmacii: E. Panajoth, din Fratelia și Kövary-Chioresanul, din Mohala, au servicii permanente.

Arad.

Omescu, Bdul Reg. Maria.
 Anghel, Piața Catedralei.
 Kesztenbaum, lângă Spitalul de copii.

Ce ascultăm la radio

17 Martie 1938.

RADIO BUCUREȘTI, RADIO ROMÂNIA

6.30: Gimnastică ritmică. Radio-jurnal. Concert de dimineață (discuri). Sfaturi gospodărești și medicale. 7.30: Invidierea misiunii. 13: Ora Culturală. Sport. Cota Dunării. 13.10: Concert de prânz (discuri). 14.10: Ora Mersului vremii. Bursa. Radio-jurnal. 14.30: Continuarea concertului de prânz. 15: Actualități străine. Radiofonice. 17: Ora copiilor. 18: Ora Mersului vremii. 18.05: Muzică de dans. — Orchestra de dans Radio, dirij. de Mihail Dala. 19: Cărți și reviste. 19.15: Continuarea concertului. 19.45: Problema raselor: Civilizația și rasele egite din lupta omului cu natura, de Ion Conea. 20: Schubert, Schumann, Brahms: Dna Else Kraus (Berlin). 20.55: Programul concertului simfonic de Em. Ciomac. 21.15: Concert simfonic dat de Orchestra de cameră a Filarmonicei din Berlin, dirij. de Franz von Benda. (Tranșmisie dela Atena Român.) În pauză: Radio-jurnal. Sport. Continuarea concertului simfonic. 23: Concert de noapte (discuri). 23.45: Jurnal pentru străinătate în limba franceză și germană.

MOCZAR

Mașini de scris
 Accesorii de birou
 Tocuri rezervoare
 Atelier special de reparație
 Repararea de tocuri

TIMIȘOARA L. Piața Ionel I. C. Brătianu No 3. Telefon 13-69

Diafa sportivă

O acțiune pentru sprijinirea clubului sportiv „Gloria” din Arad

Arad, 16. Starea materială a cluburilor sportive românești din Ardeal nu a fost niciodată strălucită, ba am putea spune, că întotdeauna ele au avut de luptat cu imense greutate de ordin financiar, pe lângă greutatea ce le întâmpină în mod firesc, față cu societățile sportive minoritare. Dar starea aceasta, în urma noului sistem introdus în disputele pentru campionatul național, s'a înrăutățit în așa fel, că aproape le-a adus în pragul falimentului. Aceasta este azi și situația clubului sportiv „Gloria” care anul trecut a împlinit un stert de veac de existență.

Pentru salvarea sportului românesc al orașului, un grup de suporterți al clubului au luat inițiativa unei adunări în care să se discute situația și să se ia măsuri pentru remedierea ei. Ca urmare, s'a ținut Marți după amiază o adunare în cursul căreia au fost analizate cauzele stării actuale. S'a ajuns la concluzia că sistemul campionatului e defectuos, astfel că încasările matchurilor nu numai că nu sunt suficiente pentru acoperirea cheltuielilor, dar constituie un deficit permanent, astfel că nu se pot plăti salariile jucătorilor și nici baremurilor echipelor

în deplasare, decât cu mari și neferite întârzieri.

La adunarea de Marți după amiază vorbit d-nii: prof. Nestor Biaga, președintele Gloriei, dr. Coriolan Ramon, ing. Traian Butoescu, Coriolan Gheorghe Feșdinand și alții.

În urma situației pe care am arătat-o mai sus, s'a decis că până la adunarea generală să se facă un apel către mâini iubitori de sporturi, ca să aducă după putință „Gloria”. Apelul n'a fost fără răsunet, căci în chiar sâmbătă s'a adunat suma de 20.000 lei, fost pusă imediat la dispoziția Gloriei. Acțiunea nu se va mărgini aici, ci între români se vor lansa liste de subscripții în favoarea clubului „Gloria”.

În partea finală a consfăturii suporterților, s'a opinat pentru respingerea misiunii înaintate de către d. Ing. G. Tripa, președintele executiv al clubului.

Acțiunea pentru sprijinirea Gloriei trebuie să rămână aici. În ea trebuie să înglobeze toți românii arădeni, truca nu susțin un club oarecare, acordă sprijinul lor sportului românesc aici, unde minoritarii au atâtea clipe și toate înfloresc, bucurându-se de aceste și de sprijinul tuturor minorităților.

BO

Un succes românesc în Italia

MILANO, 16. (Radior). — Boxeurul român Milică Teodorescu, a boxat aseară cu italianul Linz, înlocuitorul lui Alexandrin, rănit în matchul de Sâmbătă. Neț superior, deși Linz este trecut prin-

tre primii boxeurți Milică Teodorescu, învins adversarul prin k. o. tehnă, repriza 3-a.

5000 spectatori au urmărit și aplaudat pe boxeurul român.

MICA PUBLICITATE

1 Leu 50 bani cuvântul
 Anunțuri în chenar după tarife
 Orice anunț sau publicațiune se plătește înainte

Cereri de serviciu

ROMAN, calfa coloniale, cunoaște și germană, caută post, Timișoara III, Str. Odobescu 53.

Vânzări, cumpărări

CUMPAR baine uzate, bărbătești și femeiești, oferind prețul cel mai mare, Dna Hacker, Str. Ilarie Chendi 11, Arad.

MAȘINI DE SCRIS, tipuri cele mai noi au sosit, Timișoara I. Str. Eminescu, firma „Meteor”.

Oferte de serviciu

STENODACTILOGRAFA căutam imediat care cunoaște perfect româna cu sau fără mașina de scris pe 15. III. Adresa la ziar.

CAUTAM agent, bine introdus în Banat pentru organizație de publicitate. Oferte cu documente de activitate în copie la ziar sub „Abonamente ușoare”.

CAUTAM achizițori pricepuți care cunoșc bine Timișoara și provincia. Oferte la ziar sub „Abonamente și reclame”.

VANZATORI DE ZIARE agili, ziar românesc pentru Timișoara pe lângă retribuțiune convenabilă. A se adresa la ziar între orele 12-13.

CAUTAM om de serviciu, român care cunoaște bine Timișoara, A se adresa la ziar.

Inchirieri

CAUT garsonieră cu baie, liberă pe 1 Mai. A se adresa la administrația ziarului, Arad.

CAUT cameră mobilată pentru 2 persoane de locu cu masă, în Cetate, la preț. La ziar sub „Secundari”.

CAUT cameră, hall, bucatărie, în fîn, aproape de tramvai. III, Str. Vasii 27.

Diverse

MASA BUNĂ ȘI GUSTOASĂ se găsește numai în casă la III, Bul. No. 11, etaj. I., ușa 9.

MEDITATII. În str. Gh. Ștefan No. 4 ca IV. se dau meditații cu 15 lei la ora pentru acei cari se prezintă la examen de admitere. (Lăvățătoare.)

Senzația Aradului!

neul local al
 Călib-Restaurantului

AUER

Arad, Str. I. G. Duca

(tost Madar) — Mâncări și băuturi excelente
 Deschis până dimineața! prețuri ieftine — Muzică de țigani și jazz

Cinematografe

Capitol: Subjugat de tine, cu Lawrence Tibbett.

Apollo: Zig-zagul vietii, cu Olga Tschekova și Karl Ludwig Diehl.

Tivoli: Vreau să știu cine ești, cu Liaue Haidt, Gustav Fröhlich și Szöke Szakál.

CORSO

Cinematograf de premiere Arad
 Telefon 20-65

AZI! PREMIERA AZI!

Dupa „Semnul Crucii”, „Cleopatra” și „Cruciadele” genialul CECIL B. MILLE a creat filmul care întrece toate operele sale:

CORSARUL



cu
 Friedrich March, Francisca Gauß
 și Akim Tamiroff

Reprezentării: 3, 5, 7.15 și 9.15

La orele 3 prețuri reduse

SELECT, Arad

Astăzi Joi, premieră!

Congresul Regilor

O întâmplare veselă din timpul împăratului Napoleon. Cu Jenny Jugo, Friedrich Bentler, Richard Romanowsky

CENTRAL, Arad

Pauză

Un bilanț al Apocalipsului sovietic

Asasinate în străinătate - căpici - împușcări - dispariții - G. P. U. în plină activitate

Reproducem din excelenta foaie săptămânală dela Cluj: OFENSIVA ROMÂNĂ, anul III, No. 76, din 14 Martie a. e., următoarele „fericiri” ale raiului bolșevic, rusec:

Procesul care s'a desbătut în săptămâna trecută la Moscova, având pe banca acuzaților pe cei de seamă fruntași ai Sovietelor, calificați azi, după propria lor mărturisire de spioni ai statelor capitaliste, umple istoria poporului rusesc cu un nou stigmat de nedemnitățe umană. Credem interesant de-a oferii cetitorilor noștri cu această ocazie, bilanțul asasinatelor mai importante ale bolșevismului, lăsând bine înțeles la o parte, cele aproape 3 milioane de execuții din ultimii 20 de ani, cari au rămas în mare parte anonime, victimele lor fiind oameni de condiție mizeră, pe cari istoria nu-i înregistrează decât în bloc.

ASASINATELE LUI G. P. U. ÎN STRĂINĂTATE

J. M. Kalinnikow, scriitor anti-sovietic, asasinat la Sofia în 24 Iulie 1924.

Kark, fost ministru de comunicații, asasinat la Reval în 1 Decembrie 1924.

Kosta Georgiew, general bulgar, asasinat în plină stradă la Sofia, în 14 Aprilie 1925.

Aruncarea în aer a Catedralei din Sofia, 210 ofițeri și cetățeni omorâți, 600 răniți. Atentatul a fost organizat de Dimitroff în ziua de 16 Aprilie 1925.

Petlijura, fostul Hatman ucrainian, asasinat la Paris pe stradă de către evreul Schalem în 25 Mai 1926, care după achitare s'a întors în Rusia.

Josef Traikovits, cetățean polonez, ademenit la legația sovietică din Varșovia și asasinat, în 2 Septembrie 1927.

Kltorow, maior, fost șef de stat major al generalului Sacharov, prins în China de nord, adus în orașul Chabarovsk din Siberia de est și împușcat în 28 Martie 1928.

P. Wrangel, asasinat prin otrăvă la Bruxelles, în 25 Aprilie 1928.

Kutiepow, fostul șef suprem al rușilor albi emigranți, răpit din Paris în 26 Ianuarie 1930, dus în Rusia și asasinat.

Ramischwilli, fost ministru de Interne al Georgiei, împușcat în drum spre Paris, când pleca la o conferință, în 7 Decembrie 1930.

Johannes Pommer, arhiepiscop ortodox al Letoniei, cu reședința la Riga, asasinat în casa lui în noaptea de 12 Octombrie 1934.

Dimitrie Nawaschin, economist rus-sovietic, asasinat la Paris în Bois de Boulogne, în 25 Ianuarie 1937.

A. Nin, trotkist din Barcelona, asasinat în August 1937.

Ignatz Reiss, fost agent la G. P. U.

asasinat lângă Lausanne în 6 Septembrie 1937.

Eugen v. Miller, succesorul lui Kutiepow la șefia rușilor emigranți, răpit din Paris în 29 Septembrie 1937, dus în Rusia și asasinat.

Erwin Wolf, secretar al lui Trozki, răpit din Barcelona în 13 Oct. 1937 și asasinat.

Marc Rhein, fost agent sovietic, răpit în 4 Nov. 1937 din Barcelona și asasinat.

Bernini, fost profesor comunist, răpit din Franța de sud în Nov. 1937.

Michailow și Dna Tamara Solonevitch, asasinați la Sofia în 3 Februarie 1938, de către G. P. U.

Sedov, fiul lui Trozki, asasinat prin otrăvă la Paris în 16 Februarie 1938.

Tschimerin, maior-ziarist, asasinat la Paris în 22 Februarie 1938.

„CURATENIE” PRINTRE DIPLOMAȚI

Dăm mai jos după ziarul francez „Figaro” din 29 Decembrie 1937, victimele lui G. P. U. printre diplomați sovietici, după țări:

FRANȚA

1. Reprezentanți diplomatice.

Schljapnikow, însărcinat de afaceri, exilat.

Rakowski, ambasador, arestat de mai multe ori, condamnat la exil și figurant în procesul actual.

Dawtjan, consilier de legatie, arestat.

Naschattij, atașat de presă, exilat.

Arens, consilier de legatie, arestat.

Tschlenov, consilier juridic, arestat.

Lasehkwitsch, consilier juridic, arestat.

Neumann, consilier de legatie, arestat.

Rosenberg, consilier de legatie, arestat.

Lukjanow, redactor al agenției telegrafice „Tass”, arestat.

Rajewski, redactor al agenției telegrafice „Tass”, arestat.

Victor Kim, redactor al agenției telegrafice „Tass”, arestat.

2. Membri ai comisiunii financiare în

Franța

Sokolnikow, arestat și condamnat.

Preobrschenski, arestat și condamnat.

Reingold, împușcat.

Navaschin, asasinat.

3. Reprezentanți comerciali

Mliwan, împușcat.

Pjatakow, împușcat.

Lomowkij, exilat.

Tumanow „disparut”, asasinat.

Lomow, arestat.

Kossior, director al băncii sovietice, exilat.

Gurewitsch, disparut.

Ostrowskij, arestat.

Muradjan, arestat.

Sliwkin, șef al transporturilor diplomatice, arestat.

Moskalew, secretar al lui Pjatakow, arestat.

Papanin, functionar al comisiei pentru cumpărarea de armament, arestat.

Gejcheberg, consilier juridic, arestat.

Statulowskij, director pentru export, arestat.

Meslayk, comisar al expoziției, arestat.

Chosjainow, șef al transporturilor la Paris, arestat.

Popow, atașat comercial, arestat.

Sokolow, secretar al atașatului comercial, arestat.

Semionov, atașat militar la Paris, condamnat la moarte.

Toți acești reprezentanți diplomației, au reprezentat în ultimii ani Sovietele la Paris. Toți au fost comunisti. Ce poate să mai creadă un european?

ENGLIA

Putna, atașat militar, împușcat la Moscova în 12 Iunie 1937.

Tschikunski, atașat naval, disgrațiat.

Siwkov, atașat militar, disgrațiat.

Tschornyj, atașat aeronautic, disgrațiat.

Oberskij, atașat comercial la Londra, arestat.

Bron, functionar al atașatului comercial, arestat.

POLONIA

Dawtjan, fost ministru plenipotențiar sovietic la Varșovia, arestat în 10 Nov. 1937, dus la Moscova și împușcat.

Alexandrow, atașat de presă, rechemat și disgrațiat.

Postnikow, redactor al agenției „Tass”, disgrațiat.

Barabanov, atașat militar, rechemat și arestat.

Winogradow, fost consilier de legatie la București și apoi însărcinat de afaceri la Varșovia, arestat.

GERMANIA

Krestinkij, fost ministru plenipotențiar la Berlin, condamnat recent la moarte.

Jureneoff, fost ministru plenipotențiar la Berlin, împușcat.

Nepomnșaschtsobij șef al reprezentanței comerciale sovietice dela Berlin, rechemat în 24 Ian. 1938 și disgrațiat.

SPANIA

Rosenberg, fost ministru plenipotențiar la Madrid, arestat și împușcat.

Antonow-Owsejenko, fost consul general la Barcelona, împușcat.

Kogan, consul general în Tartagona, s'a „sinucis”

ESTONIA

Ustinow, plenipotențiar în Estonia, asasinat în 11 Nov. 1937.

Petrovskij, fost plenipotențiar, disgrațiat.

Stark, fost atașat comercial la Reval, împușcat în 27 Ianuarie 1938.

LETONIA

Brodowski, plenipotențiar, rechemat și pus sub acuzare.

Pochwalinskij, secretar, rechemat și disgrațiat.

LITUANIA

Podolskij, plenipotențiar, disgrațiat și dat în judecată, în 12 Dec. 1937.

FINLANDA

Ivanow, atașat militar, arestat, în 20 Nov. 1937.

Assmus, plenipotențiar, arestat în 23 Nov. 1937.

Briskin, atașat comercial, arestat, în 8 Ianuarie 1938.

ITALIA

Lewin, primul secretar de legatie, asa-

sinat de agenții lui G. P. U. în 10 Dec. 1930.

BELGIA

Rubinnin, ambasador, disgrațiat.

UNGARIA

Beksadjan, trimis special, rechemat în 5 Ianuarie 1938 și dat în judecată.

GRECIA

Kobetzki, plenipotențiar, rechemat la Moscova în 29 Aprilie 1937 și asasinat.

TURCIA

Karskij, ministru plenipotențiar, rechemat și disgrațiat.

Karachan, ambasador în China, împușcat în 20 Dec. 1937.

CHINA

Bogomolow, ambasador, împușcat în 17 Dec. 1936

JAPONIA

Rink, atașat militar, rechemat și împușcat în 25 August 1937.

DIPLOMAȚI CARI N'AU VRUT SĂ SE INTOARCE ÎN RUSIA

Următorii diplomați, refuzând să se întorcă în Rusia, s'au refugiat în diferite țări, pentru a scăpa cu viața:

Bessedowski, fost consilier de legatie la Paris.

Dumitrijeskij, fost consilier de legatie la Stockholm.

Agabekow, fost agent al lui G. P. U. în mai multe țări balcanice.

Kuljarow, fost ministru plenipotențiar în Afganistan.

Zafermann, fost membru al reprezentanței comerciale sovietice dela Paris.

Kijawin, fost prim secretar al reprezentanței sovietice din Reval.

Barmin, fost reprezentant sovietic la Atena.

Krivitzki, general care a trata la Paris o comandă de armament.

Ostrovski, fost ministru plenipotențiar la București, care a plecat în Elveția.

Sobolew, fost vice-amiral al flotei roșii refugiat la Bruxelles.

In cele de mai sus am enumerat de astădată numai asasinatele și judecățile sumare pe cari organizația G. P. U. le-a făcut printre diplomați. Dacă adăugăm la toate acestea, seria fără sfârșit a foștilor comisar al poporului cari au fost condamnați la moarte în ultimii doi ani plus generali și ofițeri de stat major fără a mai vorbi nimic despre mii de funcționari cari au fost suprimați, de cele mai multe ori fără judecată, avem o idee clară despre regimul lui Stalin.

Concluzia generală care se desprinde, este că imensa republică a Sovietelor nu are nici un credincios devotat și că în permanență a fost trădată de către oamenii cei mai importanți cari erau chemați să-i apere interesele.

Bilanțul este edificator pentru viitorul comunismului în Europa.

Marele Turneu al Companiei

Cărbuș

Director: C. TANASE :-: 120 PERSOANE
se va juca formidabilul succes bucureștean

„Poftă bună la Tănase”

Revistă în 2 acte și 25 tablouri de NICAN, MAXIMILIAN, G. FULGA ST. CRISTODULO. Muzica G. DENDRINO. Cu: C. TANASE, Mia Apostolescu, Liana Mihalescu, Nutzi Pantazi, Joujou Pavelescu, Elena Burmaz, Vivette Popescu, etc. D-nii Al. Giugariu, N. Roman, Puiu Maximilian, I. Dinescu, G. Trestian, I. Antonescu, etc și extraordinarii comici Stroe și Vasilache.

Mare baiet 40 balerine și 16 Boys, sub conducerea maestrului S. Simion. Orchestra sub conducerea maestrului compozitor Gh. Dendrino. Direcția de scenă C. TĂNASE.

ITINERARIUL. Martie: Marți 22. Satu-Mare. Miercuri 23, Oradea. Joi 24, Arad. Vineri 25, Reșița. Sâmbătă 26, Lugoj. Duminică 27, Timișoara

Barul „Cornul Vânătorului” Arad Dela 1 Martie:

program senzațional
Nelly Alperera, Nilskaja, Magdy Alperera, 3 Sevilla Girls 3, Siica Popescu, Dora Angheliescu
Orchestra „Nermeșan”
Dans în fiecare scară.

Ar fi o măsură înțeleaptă . . . dacă funcționarii cari au case proprii vor fi evacuați din edificiile primăriei

Se știe că printre alte avantajii de care se bucură funcționarii și angajații municipiului și a întreprinderilor comunale, primăria le-a mai dat locuințe etnne în edificiile pe care le posedă.
Costul primăriei este laudabil, știind că acești funcționari, în majoritate, au salarii modeste.
Dar în orice linie se strecoară și un
Astfel, unii din acești funcționari, care au avut case proprii, fie că au le-au ridicat ulterior, și continuă să locuiască în edificiile primăriei, făcând o chirie foarte redusă.
În ce privește casele lor proprii, le-a înlocuit particularilor, realizând

un frumos din diferența de chirie, căci sunt și funcționari, din cei modeste, cari nu beneficiază de acest favor din lipsa de locuințe în imobilele primăriei.
Cu privire la această stare de lucruri, aflăm că s'ar fi dat zilele acestea o decizie prin care urmează ca acei funcționari cari au case proprii, să fie evacuați din locuințele ce le au de la primărie.
Dacă această decizie s'a dat într-adevăr, s'a luat o măsură înțeleaptă.
S'a sperăm ca este adăugat iar locuințele ce se vor gol, să fie date acelor funcționari cari nu au case proprii.

Locuirea șilingului austriac cu marca germană nu păgubește Banca Națională a României

București, 16. — Banca Națională a suspendat negociabilitatea șilingului austriac, date fiind evenimentele externe.
Banca Națională, grație sistemului de plăți dintre România și Austria, nu va

suferi nici o pierdere de pe urma noii situații. Pierderi nu vor suporta decât exportatorii pe cari evenimentele i-au prins cu diferite sume angajate în contul de clearing.

Un mort... este urmărit pentru neplata sulfatului de cupru primit dela Camera de Agricultură

Am scris la timp în ziarul nostru despre gestiunea dela Camera de Agricultură din Timișoara arătând că au comis unele nereguli.
Iată acum și un epilog destul de interesant în legătură cu acest caz.
Unii dintre acei viticultori din comuna Nerău, cari au cumpărat sulfat de cupru dela Camera de Agricultură sunt urmăriți de organele fiscale pentru resturi de cost a mării.
Între aceștia este și răposatul Vasile Barbu, decedat în urma cu un an jumătate.
La Camera de Agricultură, Vasile Barbu mai figurează cu o datorie de 1000 lei, iar organele fiscale protind dela văduva răposatului suma de 700

Văduva urmărta susține că rapoartul a achitat întreg costul sulfatului. Nare însă chitanța justificativă.
Cazul este destul de interesant. Căci, după câte ni se spune, sulfatul de cupru s'a dat viticultorilor numai după achitarea costului întreg. Așa susțin toți oamenii. Au plătit, dar n-au primit chitanțe. În acest sens se găsesc și declarații la Camera de Agricultură.
Suma de 700 lei nu e mare. Dar de ici de colo, se adună și oamenii nu pot fi încasați de două ori.
Vinevatul și cu tovarășul său, fostul primar al comunei de pe acea vreme, trebuie să răspundă.

S'a a cerut o anchetă la Ministerul aviației engleze

LONDRA, 16. (Rador). — În cursul dezbaterilor de ieri la bugetul aerului, deputatul laburist Mantage a criticat în termeni aspri modul în care este organizat Ministerul aviației, cerând să se facă

anchetă asupra administrației aviației. Primul ministru a precizat că guvernul e singur răspunzător și nu poate împarte răspunderea cu vre-o comisiune oarecare.

Numeroși evrei arestați la Viena

VIENA, 16. (Rador). — Ziarul „Der Telegraph" anunță că editorul Franz Bondy a fost arestat, pe când voia să treacă frontiera în Cehoslovacia, cu o mare su-

ma de bani.
Ziarul anunță că ar mai fi fost arestați mai mulți evrei austrieci.

Sică Alexandrescu prezintă
TURNEUL TEATRULUI REGINA MARIA DIN BUCUREȘTI
— Joi, 17 Martie Teatrul Comunal Timișoara, orele 9 seara

Gândul Dramă în 5 tablouri, după romanul lui **Leonid Andreew**
cu:
G. Storin, Raura Glajaru, Clody Bertola, Aurel Athanasescu, Petru Nove, C. Hociung, I. Manta, Sabina Mușetescu, Nineta Gusti.

Führer-ul Hitler s'a înapoiat la Berlin

MÜNCHEN, 16. (Rador). — Cancelarul Hitler, care părăsise Viena cu avionul la orele 19 a sosit la München la orele

19.20. După o constatare de o ora jumătate cu dl Hess, a plecat spre Berlin.

Uragan catastrofal în America

NEW-YORK, 16. (Rador). — Mare parte din statele Alabama, Mississippi, Tennessee, Arkansas, Missouri și Illinois, au fost pustiite de un puternic uragan, care a provocat mari păgube.

Comunicațiile telegrafice și telefonice sunt întrerupte. Mai multe sute de case au fost darinate. Până acum au fost regăsite 10 cadavre, dintre cari 7 numai orașul Bellville din statul Illinois. Numărul răniților este enorm

Situația din Europa nu influențează reînarmările Americii

WASHINGTON, 16. (Rador). — Președintele Roosevelt a declarat ziaristilor că până aseară, nu fusese încunoscuit oficial de alipirea Austriei la Germania.

Noua situație din Europa, a adăugat d-las, nu va influența reînarmările americane.

Manifestație pacifistă la Londra

Londra, 16. — (Rador.) O manifestație pacifistă s'a produs aseară în fața consulatului francez din Londra. Mai multe mii de oameni au protestat contra ocupării Austriei de către Germania și a in-

tervenției italiene în Spania. S'a cântat Marseleza, și o delegație a remis o moțiune prin care se cere ca Marea Britanie să dea la nevoie, tot concursul sau Franței.

INTÂMPLĂRI și FAPTE DIVERSE

Doi hoji arestați. — Poliție judiciară din localitate a arestat pe indivizii Ladislau Klug și Carol Bach, din strada Telegrafului No. 81, cari au furat mai multe jehi de aramă dela vagoanele din gara fabrică.

Impreună cu corporile delictive, cei doi hoji au fost înaintat parchetului spre a dispune.

Accident de circulație. — Ieri după masă, pe str. Doja, s'a întâmplat un accident de circulație cu urmări destul de grave.
Căruța dl prof. Sidl din str. Irlanda 18, condusă de servitorul Ladislau Viș, s'a lovit un stâlp de telegraf. În acel moment căruța se afla în care se mai afla și servitorul Const. Guba, s'au speriat și au pornit la fugă. Căruța s'a răsturnat, trântind pe cei doi oameni, cari s'au ales cu grave lezuni corporale.
Ambii au fost interbați în spital.

Episcopul catolic din Timișoara a sosit în oraș. Dr. Augustin Paeba, episcopul romano-catolic din Timișoara a sosit la Arad, pentru a inspecta școlile primare și secundare susținute de comunitatea romano-catolică. Vizite durează două zile.

Acbitarea unor tineri îndrăgostiți. Eftacul P. T. de 18 ani și fata A. F. de 17 ani, ambii din comuna Șimand, erau îndrăgostiți, dar cum părinții lor nu voiau să audă de căsătoria lor, au fugit de acasă. În urma reclamației părinților, jandarmii i-au găsit și i-au trimis în judecată. Procesul fiind desbătut de tribunalul local, minorii au declarat că au plecat de comun acord și că sunt gata oricând să se căsătorească. În urma acestui fapt, ei au fost achitați.

Incercare de sinucidere. — Sara David, de 19 ani originară din comuna Buteni, venind dela Oradea, a luat o cameră la hotelul „Roata de Aur" din apropiere gării. A stat acolo timp de trei zile, iar în noaptea de luni spre Marti, a încercat să se sinucidă înghițind o mare cantitate de aspirine. Ea a fost găsită Marti dimineață într-o cameră din spitalul central unde i s'au dat toate ajutoarele necesare, astfel că va scăpa cu viață. Cauzele sinuciderii par a fi de ordin sentimental.

Abuz de încredere. Ludovic Baumann din str. Cuza Vodă a reclamat poliției pe locuitorul Mentzer pentru abuz de putere, în urma cărui fapt a suferit o pagubă de 250 lei.
Încă un dispărut care s'a găsit. Am scris zilele trecute că minorul Emerio Sz-

učenic în atelierul lui Iuliu Czelaay din str. Cicio Pop, a dispărut cu suma de 1450 lei ce stăpânul i-a încredințat-o pentru a depune-o la postă. Acum a fost găsit. El s'a înapoiat dela Oradea, unde plecase și unde cheltui-se toți banii.

ARAD
Sinucidere. Postul de jandarmi din comuna Halmagiu a raportat telefonic, că femeia Salvina Mavredin, de 55 ani, din comuna Târnăvița, s'a sinucis aruncându-se în apele Crișului alb. Motivele sinuciderii nu sunt cunoscute.
Furt. Soția lui Francisc Dorzsa din str. Vasile Conta a reclamat poliției că necunoscuții i-au furat din locuința două inele în valoare de 1700 lei.
Minori hoji. Poliția a prins pe minorii D. C. și A. B. despre cari au furat un lanț de aur și un inel din buzunarul locuitorului Iuliu Horvath, ce privea o vitrină în fața cinematografului Corso de pe str. Eminescu. Lucrurile furate au fost restituite proprietarului.
Abuz de încredere. Ludovic Baumann din str. Cuza Vodă a reclamat poliției pe locuitorul Mentzer pentru abuz de putere, în urma cărui fapt a suferit o pagubă de 250 lei.
Încă un dispărut care s'a găsit. Am scris zilele trecute că minorul Emerio Sz-

tervenției italiene în Spania. S'a cântat Marseleza, și o delegație a remis o moțiune prin care se cere ca Marea Britanie să dea la nevoie, tot concursul sau Franței.

Prinderea unor țigănei hoate. — Țigăncile Crista Varga, Maria Kovacs și Juliska K. de 12 ani, au intrat în bucătăria locuinței s. I. Josif Nemsetzky din Calea Șaguna, de unde au furat diferite haine și bijuterii, în valoare de 2000 lei. Ele au fost observate de fostul agent de poliție Tașcă. După ce au eșit din locuința pe care au jefuit-o, le-a eșit în cale oprindule până la sosirea agenților de poliție, cari fuseseră avizați întretimp. Toate trei țigăncile au fost înaintate poliției împreună cu lucrurile furate.

Sanțiuni pentru comercianții cari n'au românizat textul firmelor

București, 16. — Expirând termenul de o lună, acordat de Ministerul de Industrie și Comerț pentru ca industria și comerțului să-și treacă în întregime pe firma exterioară în limba română și în mod vizibil numele și pronumele proprietarului fondului de comerț, se aduce la cunoștința acestora că cei ce vor fi găsiți că nu

s'au conformat acestor dispoziții vor fi sancționați.

Totodată, se mai pune în vedere pentru ultimă dată, că toți vânzătorii, comercianții și industriașii să a fișeze prețurile de vânzare al mărfurilor, atât în vitrine, cât și în interiorul localurilor, contrar vor fi pasibili de rigorile legii speulei ilicite.

Ce pedepse pot aplica notarilor comunali prefectii de județe

BUCUREȘTI, 16. — Monitorul Oficial de azi, publică deciziunea Ministerului de Interne prin care se delega prefectilor de județ dreptul de a pune, transfera și anula notari.

prevăzute de art. 51, punctele 1 și 2 din legea statului funcționarilor publici, pentru notarii din comunele rurale din acest județ, afară de cele din comunele suburbane ale Capitalei.

Cum vor intra în țară cetățenii români din Austria

BUCUREȘTI, 16. — În legătură cu măsurile luate la frontiera, anunțate recent de Ministerul de Interne, se comunică următoarele:
Cetățenii români aflați în Austria,

sau a putea să se servească la intrarea în România de pasapoartele ce posedă, au nevoie de viza specială a consulatului român din Viena.

ULTIMELE ȘTIRI

Maiorul Fey și familia sa s'au sinucis

VIENA, 16. (Rador.) — Nu se știe până acum nimic precis asupra împrejurărilor în care s'a sinucis familia Maiorului Fey. Polia nu a dat încă un comunicat și știrile despre sinuciderea întemeietorului Heimwehrului, soției și celor doi băieți ai acestuia, este deocamdată puțin cunoscută la Viena.

SINUCIDAREA UNUI PROFESOR UNIVERSITAR

VIENA, 16. (Rador.) — Baronul profesor Gustav Bayer dela Universitatea din Innsbruck, unul din cunoscuții adversari ai național-socialismului în Austria, și-a otrăvit fiica, după care a înghițit și el otrăvă. Ambii au fost găsiți morți.

Judecătorii de instrucție dela Tribunalul Ilfov au fost schimbați

BUCUREȘTI, 16. — Ministerul Justiției a declarat azi reprezentanților presei că aproape toți judecătorii de instrucție dela Tribunalul Ilfov au fost înlocuiți cu noi titulari. Veșchii judecători își vor relua locul la

tribunal ca judecători de ședință în gradul ce-l aveau. N'au rămas la locurile lor decât judecătorii: Rosnovanu, Stratulat, Simionescu, Opreșcu și Zlateu.

7.000 km. pătrați au cucerit naționaliștii spanioli după o săptămână de ofensă

BERGOS, 16. (Rador.) — „Havas” transmite: Astăzi se împlinește săptămâna dela desantarea ofensivei armatelor naționaliste pe frontul din provincia Aragon, în sectorul Teruel și Sa agoza.

mii km. pătrați, cinci orașe și nume: Belchite, Hajar, Monteliban, Alcaniz și Caspe. S'au făcut șase mii prizonieri. Patru divizii republicane au fost decimate sau împrăștiate, au fost capturate peste 100 piese de artilerie, 300 mitraliere și muniții, iar 27 avioane republicane au fost doborâte.

Un maior austriac, condamnat la muncă silnică pe viață a fost reabilitat și avansat colonel

VIENA, 16. (Rador.) — Maiorul pe viață pentru activitate național-Rudolf Selinger, condamnat în 1924 să lucreze la muncă silnică, a fost reabilitat și reprimat

Un comunicat al Ministerului Apărării Naționale

BUCUREȘTI, 16. — Dela Ministerul Apărării Naționale se da următorul comunicat: Cercurile interesate să crede o anumită atmosferă, lansează zilnic știri false. Știrile că se vor lua ordonanțele ofițerilor, face parte din această categorie.

secretarul de stat la un capitan-spectori general ai Armatei, Mareșalului Stat Major și comandantului corpurilor de armată la câte un tan, iar secretarul general al Ministerului la un locotenent.

Ministerul a stabilit cine are dreptul la ofițeri adjutanți. Ministerul Apărării Naționale la un maior; sub-

Neaj un alt comandant de grad, inspector, director sau șef serviciu, nu are drept la ofițeri adjutanți.

Banca Națională n'a suspendat negociabilitatea șilingului

BUCUREȘTI, 16. — Prin un comunicat oficial: Unele ziaruri au publicat informațiunea că Banca Națională a României ir fi suspendat negociabilitatea șilingului. Aceasta

ștă știre nu corespunde realității. Banca Națională nu a luat nici măsura pentru modificarea regulii actual al șilingului.

Formula plebiscitului german pen ru Anschluss

VIENA, 16. (Rador.) — Formula pentru plebiscitul dela 10 Aprilie va fi: Recunoști pe Adolf Hitler ca Führer al nostru, ca și realitatea Austriei la Reichul

german, facută la 13 Martie 1938? Vor vota bărbații și femeile de 20 afară de evrei.

Karl Kautsky a reușit să fugă în Cehoslovacia

VIENA, 16. (Rador.) — Octogenarul Karl Kautsky, doctrinar socialist și unul din foștii tovarăși de luptă al

lui Karl Marx, a reușit să fugă din Viena la Bratislava, în țara sa natală.

Incordarea dintre Polonia și Lituania

VARȘOVIA, 16. (Rador.) — Agenția Pat transmite: Presa poloneză de azi dimineața constată, în termenii categorici, că starea actuală dela frontiera polono-lituaniiană, nu mai poate să dureze. Se cere normalizarea raporturilor dintre cele două țări.

„Ilustrowany Kurjer Codzienny” scrie: Trebuie să se termine odată această stare, care nu este nici și nici războiu. Trebuie să execute testamentul politic al Mareșalului Pilsudski. Un adevărat zid chinezesc desparte cele două țări. Polonia nu poate tolera la nesfârșit provocările cerem nime extraordinar. Lituania Pretindem doar, ca abitudinea ei de Polonia să fie aceeași ca față de celelalte 60 națiuni din lume.

„Express Poranny” scrie: Nu putem tolera ca în constituția lituaniană, Wilno să fie declarată capitala Lituaniei și ca autoritățile lituaniene să perseceute pe polonezi, cari sunt tot atât de autohtoni ca și lituanenii.

Efectivul trupelor germane în Austria

BERLIN, 16. (Rador.) — Trupele germane au atins în Austria toate obiectivele ce le fuseseră desemnate.

În Austria se găsesc acum trupele din Bavaria, Turingia și Prusia, cum și cele 550 avioane militare.

BULETIN EXTERN

VIENA, 16. (Rador.) — Financiarul evreu Bosej a fost arestat tocmai voia să treacă frontiera cehoslovacă, cu mașina, având asupra sa peste un jumătate franci.

HAGA, 16. (Rador.) — Față de situația nouă din Europa și pentru a evita oricărui eveniment, Olanda a decis să mențină sub drapel trupele de tanterle pe timp de 11 luni, mărind astfel termenul serviciului militar dela 5 și jumătate la 11 luni.

LONDRA, 16. (Rador.) — Di Corbin, ministrul Franței, a vizitat pe duș Halifax. Între Franța și Anglia se menține cel mai strâns contact cu țara, în legătură cu situația din Europa Centrală.

Se examinează eventualitățile, pentru cazul când Franța ar fi executat angajamentele sale de a susține independența Cehoslovaciei.

LA ORADEA

folosiți hotelul și băile

RIMANOȚI

Apă caldă și rece la orice oră și în orice timp tot confortul. Curățenie exemplară. Băi de aburi, cadă și baziu. Coafor, masaj și pedicură. Telefon 147. Autocar în gară la toate trenurile. Prețuri exemplar de reduse.